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ËVETARI (1845) I NAUM VEQILHARXHIT DOKUMENT 
I RËNDËSISHËM 1 RILINDJES KOMBËTARE 

Libri që konsiderohej i humbur 

Sikundër është e njohur, ideologu i parë i Rilindjes Kombëtare 
Shqiptare, Naum Veqilharxhi, ka botuar dy ëvetarë: të parin në 
vitin 1844 dhe të dytin në vitin 1845, megjithëse alfabetin me të 
cilin i ka shkruar e ka shpikur dy dhjetëvjetsha përpara — supo- 
zohet ndërmjet viteve 1824 dhe 1825. 

Fati i këtyre dy ëvetarëve të Naum Veqilharxhit, të botuar 
fill njëri mbas tjetrit dhe, simbas të gjitha gjasave, në të njëjtin 
qytet, do të jetë i mdryshëm. Megjithëse i botuar në një numër 
dukshëm më të vogël ekzemplarësh dhe në pak faqe, ëvetari i parë 
(1844) është ruajtur: një ksombël e tij, sot, gjëndet në Bibliotekën 
Kombëtare të Tiranës, kurse një tjetër në Bibliotekën e qytetit të 
Korçës. Në mbështetje të këtyre dv ksomblave edhe është përshkruar 
Ëvetari i parë (1844) i Naum Veqilharxhit, është studiuar alfabeti 
i tij. 

Me ndryshim prej Ëvetarit të parë (1844), Ëvetari i dytë (1845) 
i Naum Veqilharxhit, sado gjashtë herë më voluminoz se i pari dhe 
sado i botuar në një numër shumë më të madh ekzemplarësh, mbas 
Luftës së Dytë Botërore nuk është gjetur. Ai, madje, deri sot është 
konsideruar i humbur. Gjurmuesi më i përkushtuar i librit shqip, 
profesor Dhimitër Shuteriqi, në veprën Shkrimet shqipe në vitet 
1332—1850, të botuar hërën e parë më 1965, do të thotë se ksombla 
që është njohur ka humbur në Fier në vitin 1915. ,,Tjetër ksombël 

thot ai — gjer më sot nuk njihet”. Në botimin e dytë të kësaj 
vepre kapitale të kulturës shqiptare, të plotësuar me njësi të reja 
dhe me të dhëna të reja për vepra dhe autorë, profesor Dhimitër 
Shuteriqi do të thotë sa vijon në lidhje me Ëvetarin (1845) e humbur 
të Naum Veqilharxhit: ,,Tani ky libër nuk dimë të ekzistojë në 
ndonjë bibliotekë kundi dhe duhet kërkuar në Graz, në BU, ku kanë 

. Dhimitër S. Shuteriqi, Shkrimet shqipe në vitet 1332—1850, 
Naim Frashëri, Tiranë 1965, f. 166.
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hyrë edhe libra të ndryshme të Meyerit. Ka arsye të mendohet se 
libri, në pjesën më të madhe të tirazhit, u dogj bashkë me shtëpinë 
e Naumit, së cilës armiqtë i vunë zjarrin”.2 

Ëvetarin e dytë (1845) të Naum Veqilharxhit do ta konsiderojë 
të humbur edhe autori i biografisë, deri sot më të plotë dhe më të 
mirë të ideologut të parë të Rilindjes Kombëtare, Myslim Islami. 
Në botimin e parë të veprës së tij mbi Naum Veqilharxhin ai do 
të thotë sa vijon në lidhje me Ëvetarin (1845) në fjalë: ,,Për fat të 
keq deri sot nuk kemi shtënë në dorë asnjë egzemplar të këtij 
Ëvetari”. Këtë fjali Myslim Islami do ta përsërisë edhe në botimin 
e dytë të biografisë së tij për Naum Veqilharxhin.t 

Edhe profesor Dhimitër Shuteriqi, edhe Myslim Islami, edhe 
studiues të tjerë, që janë marrë me veprën e tij, shkurtimisht kanë 
folur edhe për Ëvetarin e dytë (1845) të Naum Veqilharxhit. 

Ku janë mbështetur” 

Kush e kishte dikur një ksombël të Evetarit (1845) 
të Naum Veqilharxhit2 

Në njësinë për Ëvetarin (1845) e Naum Veqilharxhit, të sjellë 
në botimin e parë (1965) dhe në botimin e dytë (1976) të veprës së 
tij Shkrimet shqipe në vitet 1332—1850, profesor Dhimitër Shuteriqi, 
megjithatë, jep disa të dhëna të rëndësishme për përmbajtjen dhe 
për fatin historik të kësaj vepre. Të dhënat që jep për Ëvetarin 
(1845) mbështeten, kryekëput, në përshkrimin që kësaj vepre i ka 
bërë Emil Legrandi në Bibliografinë shqipe. Emil Legrandi, përpos 
të tjerash thuhet në librin e profesor Dhimitër Shuteriqit, do ta për- 
shkruajë Ëvetarin (1845) e Naum Veqilharxhit në mbështetje të 
ksomblës, që i kishte huajtur Sami Frashëri. Përpos transkriptimit 
të titullit dhe të përshkrimit të pjesërishëm, të shkurtër, të librit, 
Emil Legrandi sjell, në Bibliografinë shqipe, edhe faksimilen e ko- 
pertinës dhe te faqes 33 të Ëvetarit (1845) të Naum Veqilharxhit.” 
Transkriptimin e titullit të Ëvetarit (1845) e bën Faik Konica por, 
sikundër është konstatuar prej Dhimitër Shuteriqit, e bën me disa 
gabime. Përpos përshkrimit të pjesërishëm dhe të shkurtër të Emil 
Legrandit, për Ëvetarin e dytë (1845) të Naum Veqilharxhit, res- 
pektivisht prej tij, para Luftës së Dytë Botërore, ka mbetur edhe 

” Dhlimitër) S. Shuteriqi, Shkrimet shqipe në vitet 1332—1850 
Akademia e Shkencave e RP të Shqipërisë. Instituti i Gjuhësisë dhe i Letërsisë. 
Tiranë 1976, f. 243. ku 

5 Myslim Islami, Naum P. Veqilharxhi, Jeta, veprimtaria dhe pikë- 

pamjet e tija arësimore-kulturale dhe politike. Drejtoria e Studimeve dhe 

Botimeve Shkollore, Tiranë 1967, f. 45. ps 
“Myslim Islami, Naum Veqilharxhi. Ideologu i parë i Rilindjes 

Shqiptare. 8 Nëntori 1977, £. 79. 
5 Emile Legrand, Bibliographie albanaise, A. Velter, Paris 1912, 

1. 78—80. 
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një gjurmë, por një gjurmë, vërtet, e rëndësishme: parathënia e 

tij. Sikundër e thot profesor Dhimitër Shuteriqi në Shkrimet
 shqipe 

në vitet 1332-—1850, parathënien e Ëvetarit (1845) të Naum Veqil- 

harxhit do ta botojë revista Kalendari Kombiar në vitin 1900, d
uke 

e marrë prej ksomblës që Redaksisë ia sjell tregëtari shqiptar i 

Stambollit, Sotir B. Ollani. Meqenëse Sotir B. Ollani ishte mik i 

Naim Frashërit dhe i Sami Frashërit mund të supozohet se ksombla 

që ia jep Kalendarit Kombiar do të jetë po ajo që Sami Frashëri 

ja kishte huajtur Emil Legrandit për paraqitjen e Ëvetarit (1845) 

në Bibliografinë shqipe. Ksombla e Ëvetarit (1845) të Naum Veqil- 

harxhit, që do të humbet në Fier, në vitin 1915, për herë të fundit, 

ishte pronë e Lumo Skendos, që domethënë se ishte ksombla e Sami 

Frashërit.5 

Sikundër mund të shihet, të gjitha të dhënat flasin se deri 

në vitin 1915 prej studiuesve albanologë, është njohur një ksombël 

e Ëvetarit (1845) të Naum Veqilharxhit. Mbas këtij viti, për të 

është folur vetëm në saje të përshkrimit që i ka bërë Emil Legrandi 

në Bibliografinë shqipe, në njërën anë, kurse në saje të parathë- 

nies, që është botuar në Kalendarin Kombiar, në vitin 1900, në anën 

tjetër. 

Ku gjëndet sot Evetari (1845) i Naum Veqilharxhit2 

Duke u marrë me letërsinë e epokës së Rilindjes Kombëtare 
është e kuptueshme të jem kujdesur të përcjell shkrimet për kri- 
jimtarinë e autorëve të saj dhe të mbledh librat e tyre apo, së paku, 
shënime për fatin e tyre. Shënimet që profesor Dhimitër Shuteriqi 
dhe Myslim Islami japin në veprat e tyre për fatin e Ëvetarit (1845) 
të Naum Veqilharxhit, doemos, më kanë shtuar interesimin për të. 
Megjithëse një vepër, para së gjithash, didaktike shkollore, kam 
konsideruar se Ëvetari (1845) do të jetë i rëndësishëm, pak a shumë, 
edhe për historinë e letërsisë. Në epokën e Rilindjes Kombëtare 
krijimtaria intelektuale ende ka karakter sinkretik, që domethënë 
se ende nuk është bërë ndarja e plotë e fushave të dijes apo e disa 
gjinive dhe e disa zhanreve gjuhësore artistike. Për këtë arsye ve- 
prat didaktike shkollore, shpesh, janë edhe me vlerë, kur më të 
vogël e kur më të madhe, letrare. Gjatë qëndrimit të shkurtër në 
Bukuresht, herën e parë në vitin 1968 e, herën e dytë, në vitin 
1969, me qëllim të kërkimit të veprave, të dorëshkrimeve, të letër- 
këmbimeve dhe të dhënave për jetën e Asdrenit, në Bibliotekën e 
Akademisë së Shkencave, në Bibliotekën e Univerzitetit dhe në 
Arkivin e Bukureshtit i kam kërkuar edhe ëvetarët e Naum Veqil- 
harxhit. Mandej, ndër librat për të cilat do t'u lutem të m'i ksero- 
ksojnë miqve dhe të njohurve që do të marrin pjesë në tubime 
shkencore apo do të shkojnë për qëndrime studiuese në Rumani, 

Bo D himitër S. Shuteriqi, Shkrimet shqipe në vitet 1332—1850. Naim 
Frashëri, Tiranë 1965, f. 163—166.
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në Sofje, në Athinë, në Kairo dhe në Stamboll, gjithënjë, do të 
shënoj edhe titullin e Ëvetarit (1845) të Naum Veqilharxhit. Dhe 
porosia e fundit do të sjellë rezultatin. Nga lista e librave shqipe të 
shekujve të shkuar që e kisha lutur të kërkonte në Athinë, xu 
shkonte në qëndrim studiues, historiani i ri, i zellshëm dhe i ta- 
lentuar i Institutit Albanologjik, Shkëlzen Raça, përpos Allfavitarit 
shqip (1872) të Konstandin Kristoforidhit dhe të Apologjisë së Jani 
Vretos do të më sjellë edhe Ëvetarin (1845) e Naum Veqilharxhit. 

Ëvetari (1845) i Naum Veqilharxhit ishte gjetur në bibliotekën 
Genadion të Shkollës Amerikane në Athinë: domethënë se ishte gje- 
tur atje ku kam menduar dhe mendoj.se gjënden dorëshkrime dhe 
libra të rrallë në gjuhën shqipe, sidomos, të shekujve XVIII dhe 
XIX: në Greqi. 

Pse mund të thuhet kështu” 

Ashtu sikundër gjënden në Vatikan librat shqip, sidomos, të 
para shekullit XIX, ashtu sikundër gjënden në Kozencë dhe në 
Napoli librat shqip, që kanë shkruar Arbëreshët e Italisë, ashtu edhe 
në Athinë dhe në qytete të tjera greke gjënden libra dhe dorëshkri- 
me shqipe, sidomos, të Rilindjes Kombëtare. Në Greqi, tradiciona- 
lisht, ka ekzistuar interesim i fortë për librin shqip, përgjithësisht, 
për shkrimet në gjuhën shqipe dhe këtë interesim do ta forcojë edhe 

më tepër Rilindja Kombëtare Shqiptare. 

Të shqetësuar për shkak të zhvillimit të vetëdijes kombëtare 
shqiptare, prandaj edhe për shkak të përpjekjeve gjithënjë e më të 

gjëra për zhvillimin e arsimit në gjuhën shqipe, borgjezia dhe kle- 
rokracia greke e shekullit të kaluar, doemos, do ta përcjellin çdo 
shkrim a, aq më parë, çdo vepër që do të botohet në këtë gjuhë. Si 
gjithmonë dhe gjithkund, ashtu edhe në atë kohë dhe në atë vend, 

interesimi i fortë politik e mbulon interesimin arsimor, letrar, shke- 
ncor, në përgjithësi, kulturor. Në qoftë se interesimi i borgjezisë dhe 

i klerokracisë greke për çështjen shqiptare, respektivisht për për- 
pjekjet arsimore, gjuhësore, letrare dhe, në tërësi, kulturore shqip- 
tare ishte interesim aq i fortë politik, është plotësisht e kuptue- 
shme që me këtë interesim të mbulohet iplotësisht edhe veprimta- 
ria e njërit prej prijatarëve më të rëndësishëm të këtyre përpjekje- 
ve: Naum Veqilharxhit. Dhe, ky interesim i shtuar i borgjezisë dhe 

i klekokracisë greke për punën dhe për idetë e tij revolucionare 
kombëtare, do të sjellë vdekjen e parakohshme të Naum Veqilhar- 
xhit, në Stamboll, në vitin 1846 — domethënë vetëm një vit mbas 

botimit të Ëvetarit të dytë (1845), por, ky interesim, njëkohësisht, 

do ta sjell këtë Ëvetar (1845) në Athinë, ku do të ruhet deri në 

ditët tona. Si kudo, ashtu edhe në këtë fushë, e mira dhe e keqja, 

shpesh, dalin njëra prej tjetrës. 



ËVETARI (1845) 1 NAUM VEQILHARXHIT 221 

Çka përmban Evetari (1845) i Naum Veqilharxhit2 

Mbas titullit Fare i ri ËVETAR SHQIP për djelm nismëtorë 

nxjerë e dhënë mbë dritë tani herën e parë, për djem të vegjël me 

një të zgjedhur nga disa gjë të mirash e të fitimëshme, në faqen e 

parë të fletës tjetër vjen këshilla, e shkruar në katër rrjeshta: Le të 

heq zemra 0 djem mbë të mbsuarit e i vihi sa të mundni që të bëhi 

të ditur. Nderoni të diturit që të mos harohet emëri juaji sa të mbanjë 

këjo jetë, se të mpsuarit e të diturit janë të dashurat e të pëlqyerat 

e Perëndisë”. 
Në faqen tjetër të kësaj flete vjen përkushtimi Etërfalturi1, 

në të cilin autori ,mb'emër gjithë shqipëtarëvet t'erdhur”, në të 
vërtetë në emër të të , gjithë atyreve që mbanjënë nga rënja e Shqi- 
përisë të hequr e të përndarë”, u drejtohet një vargu qytetesh dhe 
krahinash të Toskërisë, por duke mos harruar t'i drejtohet edhe 
gjithë Gegërisë” duke i bërë me dije se po ua dhuron Ëvetarin e 
tij ose, si e quan vetë në shenjë modestie, , këtë mundim të vogël 
prei duarvet mia”. Përkushtimi fare qartë shpreh idealin arsimor, 
kulturor dhe liridashës gjithkombëtar të Rilindjes Shqiptare. 

Në faqen numër 2 të fletës tjetër vijnë katër vargjet: ,,As 
njeri me mënt të vetjTë mos mburet se deç gjetjSe padashm të 
madhit Zot) Fletë drurit smbin dot”. Përfundi këtyre katër vargjeve 
vjen amblemi, që paraqet qiriun duke u djegur, në rrethin e të 
cilit janë shënuar, me shkronja të imta fjalë: ,, digjem tretem mb'erë 
të punoni të tjerë”. 

Në faqen e 3-të, ndërkaq, fillon parathënie, me titullin, që 
ortografikisht, pak a shumë, ndryshon prej titullit, që e shënojnë 
botuesit e tij të derisotmë: Eparthënme. Për mbi djemt e rinj Shqi- 
pëtarë, që përfundon në faqen e 10-të. Në fund të faqes së 3-të 
fillon dhe në fund të faqes së 4-të përfundon edhe një referencë 
gjithsesi e çmuar, në të cilën autori shpjegon se si e ka krijuar 
fjalën e re të qyteçmë. 

Prej faqes 11 deri në faqen 26 të Ëvetarit jipen shkronjat e 
vogëla dhe të mëdha me shpjegime dhe me tekste konkretizimi. 
Në faqen 12 ai i ndan ëvetë e tij në dy pjesë: ,,mbë zëtorë” dhe 
smezëtore”. Shton: ,,Mund të themi edhe të zëshme e të pazëshme, 
po më vjen q'epara është më e mirë”. Zëtore janë shtatë, kurse me- 
zëtore njëzet e gjashtë. 

Në faqen 18 botohet një tekst i shkurtër letrar me titullin 
Kuvise të shkurtëra, në të cilin me fjali, vërtet, të shkurtëra, për- 
shkruhet ndryshimi i pamjes së natyrës gjatë stinëve të motit e, 
mandej, prej faqes vijuese, 19, e deri në faqen 24, jipen mendime 
të urtëra, që vetë autori i quan ,,të bëra e porosi të duëshme”. 

Prej faqes 27 e deri në faqen 46 botohen 16, si i quan autori, 
mpsomje, kryesisht, të shkurtëra biblike. Të gjitha këto mpsomje, 
në fillim të të cilave është shënuar se janë ,,nxjerë far shkurtër nga 
Dhjata vjetër”, shënohen me ëve si Mpsomje e parë, Mpsomje e 
dytë dhe kështu me radhë, dhe kanë tituj me të cilët mbulohet 
përmbajtja e tyre.
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Mbas Mpsomjes së gjashtëmbëdhjetë, me titullin Vdekja e 
Avesallomit, prej faqes 47 e deri në faqen e fundit, 49, jipen dhjetë 
këshilla, kur më të shkurtëra e kur më të gjata, me titullin e për- 
bashkët Porositë e Perëndisë që i dha Moisiut. 

Në fund të porosive, me ëve të mëdha, është shkruar: 
MBARIM. 

Rëndësia e Evetarit (1845) të Naum Veqilharxhit 

Ëvetarët e Naum Veqilharxhit kanë rëndësi të madhe për 
njohjen e historisë së Rilindjes Kombëtare, të fillimeve dhe të prir- 
jeve të saj ideore, arsimore, gjuhësore dhe letrare. Kjo rëndësi e 
tyre aq më tepër mund të dëshmohet prej Ëvetarit të dytë (1845) 
për arsye se është shumë më i pasur me përmbajtje se sa i pari. 

Në historinë e arsimit shqiptar ëvetarët e Naum Veqilhar- 
xhit janë të rëndësishëm, në radhë të parë, për arsye se janë abe- 
taret e para në gjuhën shqipe. Në qoftë se Ëvetari i parë (1844), 
para së gjithash, është i rëndësishëm si i parë, Ëvetari i dytë (1845) 

është aq më i rëndësishëm sepse dëshmon përpunimin dhe zhvillimin 
jo vetëm praktik, por edhe teorik të qëllimeve dhe të idealeve të 
të parit. Si vepër në të cilën edhe teorikisht, përmes parathënies 
Për mbi djemt e rinj Shqipëtarë, kurse në një mënyrë edhe përmes 

përkushtimit Etërfalturit shprehen shkoqur qëllimet arsimore ko- 

mbëtare të Ëvetarit të parë (1844), Ëvetari i dytë (1845) bëhet një 

aq më i rëndësishëm për njohjen e mendimit shoqëror të Rilindjes 

Përpos rëndësisë arsimore dhe ideore, Ëvetari (1845), me disa 

pjesë të tij, ka edhe vlerë letrare. Vlerë letrare kanë 16 mpsomjet 

e nxjerra prej Dhjatës së Vjetërë, kuviset e shkurtëra, fjalët e urta 

apo, si i quan autori, porositë e duëshme dhe, më në fund, parathë- 

nia dhe përkushtimi. Në qoftë se vlera letrare e mpsomjeve, krye- 

sisht, qëndron në strukturën e tyre narrative gjuhësore, vlera letrare 

e porosive, e parathënies dhe e përkushtimit, para së gjithash, që- 

ndron në patosin profetizues dhe moral të ideve të tyre historikisht 

të drejta. 
Përpos rëndësisë arsimore, ideore dhe letrare, Ëvetari (1845) 

i Naum Veqilharxhit ka edhe rëndësi të veçantë gjuhësore. Deri- 

tani për gjuhën e Naum Veqilharxhit ka mundë të flitet në saje të 

parathënies së Ëvetarit (1845), të botuar më 1900 në Kalendarin 

Kombiar, por të botuar me mjaft gabime ortografike dhe leksikore 

e, mandej, edhe me disa shkurtime. Ëvetari i parë (1844) me fare pak 

tekst, Letra enciklike për të gjithë të pasurit e të mësuarit ortodoksë 

shqiptarë dhe Letra Jani Calit, të shkruara në gjuhë të huaj e, ma- 

ndej, të përkthyera shqip, objektivisht, nuk kanë mundë ta ndih- 

mojnë njohjen e prirjeve gjuhësore të Naum Veqilharxhit. Vetëm 

Ëvetari i dytë (1845) — me vargjet, me përkushtimin, me parathë- 

nien, me spjegimet e ëvevet, me porositë e duëshme, me kuviset 
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e shkurtëra, me mpsomjet e nxjerra prej Dhjatës së Vjetërë dhe, më 
në fund, me referencat, me të cilat e shpjegon metodën e krijimit 
të disa fjalëve të reja apo arsyen e përdorimit të disa fjalëve të 
rralla, mund të bëjë të mundëshme të krijohet një përfytyrim i 
drejtë për prirjen e te gjuhësore të fillimeve të Rilindjes prandaj 
edhe për vendin e Naum Veqilharxhit në historinë e gjuhës letrare 
shqipe, të përpjekjeve për zhvillimin dhe përsosjen e gjuhës shqipe 
në përgjithësi. Duke e lexuar këtë Ëvetar (1845) më tërësi, mbas 
transkriptimit të parë, që nuk mund të quhet një ipunë e lehtë, kam 
menduar: ne, ndoshta, nuk e paskemi njohur një prej dokumenteve 
më të rëndësishme gjuhësore të Rilindjes Kombëtare. 

Në saje të parathënies Për mbi djemt e rinj Shqipëtarë është 
dijtur, vërtet, se Naum Veqilharxhi është intelektuali i parë shqip- 
tar që formulon parimin e rëndësishëm mbi pastrimin e gjuhës 
shqipe prej fjalëve të huaja, në saje të kësaj parathënieje janë dijtur 
edhe disa fjalë të reja, që ai ka krijuar. Në mungesë të njohjes së 
Ëvetarit (1845) në tërësi nuk është dijtur, ndërkaq, se numri i fja- 
lëve të reja që ka krijuar ai është dukshëm më i madh. 

Në mungesë të njohjes së Ëvetarit (1845) nuk është njohur 
parimi simbas të cilit Naum Veqilharxhi do t'i krijojë fjalët e reja, 
që e formulon në referencën e parathënies Për mbi djemt e rinj Shqi- 
pëtarë e cila, mjerisht, është hequr në botimet e kësaj parathënieje. 

Në mungesë të njohjes së Ëvetarit (1845), gjithashtu, nuk kanë 
mundë të njihen edhe dy parime të tjera të cilave, praktikisht u 
është përmbajtur Naum Veqilharxhi në përpjekjet e tij për pastri- 
min e shqipes prej fjalëve të huaja: 

e para, parimi i riaktivizimit të fjalëve të vjetra, pothuaj, të 
harruara dhe 

e dyta, parimi i ngritjes në planin e përdorimit gjithëkombë- 
tar të disa fjalëve me përdorim lokal a krahinor. 

Të tri këto parime që zbaton Naum Veqilharxhi në Ëvetarin 
e tij (1845) do të bëhen parime mbizotëruese në shkrimin e gjuhës 
shpiqe, sidomos, në vitet rreth Lidhjes Shqiptare të Prizrenit. Prej 
këtij fakti mund të shihet qartë se sa ishte i gjatë, edhe në fushë të 
gjuhës, hapi historik që po bënte Naum Veqilharxhi. Në këtë mëny- 
të, me fjalët e reja që krijon, me fjalët e vjetra që riaktivizon, me 
fjalët lokale e krahinore që ngre në planin e përdorimit të përgjith- 
shëm kombëtar, me përpjekjet e krijimit të gjuhës shkencore, si pjesë 
e gjuhës letrare — me të gjitha këto Ëvetari i dytë (1845) i Naum 
Veqilharxhit, objektivisht, shquan disa nga faktorët themelorë in- 
tegrues të gjuhës shqipe gjithëkombëtare. 

Gjithsesi, Ëvetari (1845) i Naum Veqilharxhit — që, mjerisht, 
aq gjatë ishte i panjohur, prandaj edhe jashtë jetës kulturore — 
është një prej dokumenteve më të rëndësishme historike, që pro- 
cesin e vetëdijësimit kombëtar të popullit shqiptar e dëshmojnë dhe 
e shpejtojnë, njëkohësisht, në planin e mendimit shoqëror, të arsi- 
mit, të letërsisë dhe të gjuhës. 

Mjafton për historinë.
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VIK, VË, vyr, vg: vi, vg. 

TË 

ty VE VS VE, Vl, Vl: KE 
u, Ya, Te vY NY $$. Vy. 
fy. Vë. Yb. ty $ë, vën, Ni 

16 Seria e shkencave filologjike
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- 

njabën buky snorjobn nje ejo. 

yba. blu, Shba, ba, by, (be, cole, 

abn, calby, Vo, Tëv, Sy, que, qr . 
aby, bën, via, vjo, do. los, Sn, 
Ab, qebu, zbv, Sas, go: gbu- 

ndalin mibi n este mocion n Ne 
eo. 

tubo, Sdbi, yShh, qubo, bo, vibe , 
Sybi, San, jësbn, dibo, cuba , pëve: 
Selba, Së2Y, KROETI TIA (va ae te lën pivleq. 

Shefe ni P mjiabin 
Ym -fv, be qr Den Sit-onyj, 

hav-te , La-ve, hba-va, lov-iu, 

ohab-sr, aba-tt, emb-ju Ades- qv: 

5ab-de, çelja, moqe- be: veli -19rv, 

bo -—fef, va-bim: daj Bua ke, 

hu-fe, sdo-ve, ea, v- ndo, 
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Ndiste 3 jon nn asbjek) njabon. 

1 cë-je Lot: Sta bo-ynj, yes -a0- yni, 

yleb-jo nj, atb- c.o qi doqe-bn-vi-si, 
be-mot-t, qo jona pivt-ër-lr-nr, 

utd-bo-(n-je, hir ende, qjeb- di- ja -Sy 

S8-bo-An -je, ikv- so, Pe-be-Jo -yny, 

ni Kntqe. Shn-je-boq-ye, seb— yid-pis, 
din-be Se. Qa-bor-se, qit- ku -vni, 

pa ro-vn -je . 

Geryiva të tavljels 
(Avili hideli. vidoqe QO$S. covbi Lfobe. 
ysbiqe ysebal, fag cola. vesëte vve Sofi. 
jA nkli ynba. Trvecaveat, tbvbej. Ksaqe 

svtni. cinbrije v shine vevab ësli. 
vibicut tidbaj. vdtvdje Sbvbyieri (Aspta 

bej) vibvolre ybnglat. 

16” 
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(ir Je idnj tisivbia Jy axykone $nSrj odioha li 

va fe leqe n Aobovi te uy “vijn. 

i çilë Silteyeri CE nk veoyjn 

Enbryhia 5n je tebij n kinvej nbn n Seytv,n 

n Hyn çërevboili Ciinte, mln: Une Aebve bi 

mave skabrësit je dytuidim err beli sti Je. 

anbeyia pubi nobiye nila Sete, ut veg 

fe qivnhjyb, 20 vije ndadival. 
deçbha tr Ue qnbivi. yes ee he Syqline 

Sn fe fe Snyloqe nje çbimbt pe Siber, ys6ë n 

“iso. Qnbethia i qnqe pur Je belbsje joqë no 
jy Së nSvbaj t vlo Je Ass conIvbat, nn She 

ce emi vel sm n gur tordebr joye. N de 

Sibaj qa idaciëtn, In Keffibshn( nxgdigcia)n 

Aebje Tisaj arbvcbi: q8 dyqhor 5n kajan cin. 

bi (Livliqei) 

Anbertuive Is Saqlucbetse qaj n tije, vn 
fe Sibal nji vasye aye av që nd fe bohjylrid te 
E verinjye: që lebëoi, viye Ski un ce fe Ski 

ye alo ct qa kë Sat del vdcidye jeqe. 

Vi qiti nnnye vn anbeçhia Snje SGË feli, 

KA n dv$a njika et ua yend side pe Sibal , 
do Aebumbi avb ënd ce vi Shshhe Qobovile n 

kce je pa Svstione qa i (SUN de Sibaj n vis në 
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bie sughnunti. 

Bnbenuia ho dni yni, ce fe vese qebil- 
fnjebiv, nln She due vjelo,tis Je siti ylue 

Snv feçe. Anberhia tio ajo anti, ce çtunbohye 

ntyaye debijibij n jybn, nun Savosevit. 
(uavashje) 
Gje tnt Pabeye Qabr, ee i qilnye ke 

Savvabit mln aja 5n ecte tave, tvba nga: 
bev $e Sibe n fe sinti dis. Sho nubi vini ke 
anje ço me E (T)) VI VË 
vSAvor N vavye, vbrinj Je Xhe. 

Sov debenëri gko qe qnbisee çho çs6 fe 
Valit yo dev fe Tnbij,ea çbone fe djeb3i- 
jvb(escajfea) Str yni e L.vn Svqi je ke- 
Ing nbn lu vike. Uehnije year që bre diohye Vy. 

be nje Kfaver 28a,1 29 aylish ça bëdn. 
beqia ty yndr n ynjed qe bor. 

Sebiçtueyn vije vitng agjy virbiebev 
to ninfi In aofe je je vitni tën ndy. 
Iov hy Shylo sgjjibinv mv sibev van, 
mbn 50v sl vatbnvri, qs6 ceofi vyebjnje 

evb sirulinë Se engibit ye Tia n Ste sel 
engtbi, vi Anberhis vije i 580 ni Savenisi 
Urvev pe defemi, be pe behye dy jdimbrjr, 
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Save na Erg av fi fintebij. Ndal n. Je Sn 

shij vithe axbi ua nm Anbrghinre. (ho kit at 
acley m vsht. 

Uednd)e Eve, avbre,$01 n sasie, pë 
nKyson tivini fe mqiohye ee ve yet bi 
nbrpebdhye. 

Dhe mole ee Sdvohye tihmbje Sanoshni (56. 

Lidaja) min orsinj go liri fe sdevtyt, 
av uvb i 5ëvoi, Savor, Shvodevi de Sov safave 
nebi SË. finfebi, 20 fe Shdhye ynë n de emir 

evilimv dibe, vn adly Sjvdhe Fnlej, 
toindile ce She vyozeti pe lvkni, ç$8 de qire 

lvbil, m av Sov avhjohye 07 vue qitje Am 
tfko qe tutaVe doc m fë, quo ne Anqive (a04- 
tuiT)a qo q£ ën 8 siefërbe,a ve Sie n uO- 

set ae të inde, Sanjes veni ndia, ce sho 
vevini n hnlvb, 30 ties n Loje nn Snqjot,: 

vn tridnj ce Sho n TiSe ete qëS NAGUA Ni 

vni malit, Ste fe Selaje, n qy thare Sinb çe 
svq vlint Sile. 

Së thate ee Bremni, qe Andoe Pnjeb Vn- 

be nun je gjebinja ve Love vbnvolmni. teta- 

Seç mvble no vi qudi, mbe 2evlisis nseb- 
il eviho. 
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Sho bhate ere nd Ken, GAY Ndë nbn 

Agoni ( digsaqndvnf Snjaçoi, Snërbiti ) 

er n beli,at rate iny n beqnjisite ni 

Seylvek, n ay et mxvn sesht ndi ay be. 

ynj Sn ao sxob) nskabni Tia. 
SN qobev le Tie aov vllsoa n Sov 

enë fe ystvl nf'aburl babe, vnv dej, 
sin asvist fe bejnë nn di vija n Fap 

pe Shah vij Sër fe SHË çare lo $n Peqe 1n0. 

e Y veje sxobj Lie n fise. 

që Sikeq ese fë keq qoti Sov n Salo ev- 
le, nin Pa he net acb Sulë Sndën, m 
qgJ n life te anë arbasba vyn dy 

Qder ne djedi ex cëjt Keqe, anet. 

bin vidr Saba ajincoa: yn sy caj to 

Ageit nunje vavabil, 
Ndslincla (AabeSi .abicia) ves aylbe 
qurinve, av je vovi je Sibe. 

Gybe 5ov daekkin e de Tip, 5n qe titr, 
20 siil' Anbn pe kep qe Si did je tatë qs6 
n Tise. 

Sic hole ya je “aerivali n niahe naj. 
Gybe del je besafu, nje aavvbia Sov Pyes 

dyj ay.uvn Se ix pje Na Ami aja v kryn, 
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ashtu Jvën avyelobr, (Krosncab) e in 
feqt ce nje vjisli von vblico, pe cafil ndi 
ac uehina n vblebor, sje n vaje qsodnj 
nn sate beri boteb nje Agvvbil 
jon. 

Gje ey aaye qe lribyb nbaëvbi She 
qnbeoiqe, sja Sebrye vinb n njeb Je as 
tnavb. 

Grbr 5ov idrhstasd nnbivj av 5ov i 

drbandrt sgjenetbie nysliatliçe ce 
Syqi jr enje: 
Sic te Sibe, veivin, aja ei be Seqhohe 

1 

She gje ese net ncir bey,80 Sie pë Sie sa. 
që ja Ge je bimyr çleb vy ve Tiseyn la. 
Qunbo Sëneje nn nubevj n vble nu Je 
nj. 

Sov ei dove qe Site, Sea condebisye G) 
va de Svys,nln Sovi sdaves ane aje 
vad she er nd pe Je benr'ane. Se Sik 
knëd un ven jersdaveë ajo ese vISIAVELN 
ajo et vnnue. 

$e aabe Snnjoly aavjak 143 SOheL N ske 
VES 

slo je kojc, $ev anë condhis, 509 tonstbojn. 

— 
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Gyv aa shiaey n Anbeçuive Afnavio, 

Axbiqlbij. Vi qifi ca Jtiloe fe tutë geqiqn. 
Ju, nje qitnk vajt Svqlaje Ju beqe Sie. 

Siav u Sir vje yreyimijën (ta coye) ndad. 

Svakb( stisi vn koqe Snko dn to Sveqe, 

jran Agovb Sie Je Sibe. 

Gnqsii v Sulë Ai ty Seda. Mun evë tv. 

boy jbaveto,. 8 
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Pyroj ve kobee Ërb je pire 
this ye Cela PER Ç 

Varsog VË VËR. £ soj ar yo VI. 
, sd di 

8 L de E 

6 0 E je 2, geoz 4. 

PA RIA E eOnbolry 

PG RIO 
KE QË Fek 2, 
7 Aa E, 
Aa GREVA 

SHZËJ. 
TY 
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P padrë Lir ge perher 92 ar 

Le, 07 PAVAR ZE 22 oj. të ITË 

Gresa de ZRËIH- PA Parësor gdo 030. 

pZ drei vP7 KE GA d rgobeg 2 
2 Pë i . 

gli” ea 4 doje vite arës QUI” 
p ë 

MAN LT SË PAGË 

gë ag ar njaj tër zër shar 

panje Sefe 9 PA dë PAR IJE 

ver 410, E vdafa 27 adres poo: 

rë K Pe SË0a Vedati, VeSJata) 
Pj . aa 

zë SKOKOST sd 1221-: 

so JARLENAOGJGVK 
aa sër ar Zor. Un (oçë GRATË SE 

de esë vs yo ër Arxoteraty vënrye 

veprat. Lseviate ghas Eve GËS 

Aa Sleradi, 201 841 Pë axkal (ydna 28 

Peza (a Pa Jude pe “grë, nd nt ËrO. : 

vrer de dr ISHT vej oder 

Pa Vasi nive. 

St SS DP DRON — 
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kive Fe Bduvaba vene solo veb. 
feb q£6 luaja n yinjeb. 

Sxvoshn n dale. 
QkeliSi i hnfeve. 

Anbeqhia beli Anfere' ën £ e Sen, 

evibo, sndeqe: Snj je 56 n H feaav civis 

QS, je petë Gr sxabr bie, bebi 2aitu aje 

ati Bodti n ajo ce vdvylis j fi” voles. rje si 
pe dybicjn i Sëalrohji She 26 pe laj. lorhryn die 

be vi krebi cinve n lnye, vblerlroh jr Ecynjv Lbi- 

dja. aln lbija v be. Lijey m Lyje, bebe fe jtë 

abij ae uvahli einI. ki be E yu 

lane Alb, vi ci n anshtë) xhi tënd 

Seyey mban vije. tije “anvei, Pebi dro 

Ske ve, nbn vënvje She nbr. kafet, n Sinë. 
fe vbirbov Unyr anbehia Ko ginbe sile 

nalt mn Ko së je nsebvibaynj. nn 

vi Ah ambeglis suk ajo vv bere nin nn. 

loje sil' aje life, n siablin, Sh n bebi av 

pe ABS n de ySiaSij m I yn OY mnbisiAabr, 

ee bebi 2 nbeçbia BU Ola “ve vlafeve 

tuje buëli amberkia vës sl alo ete bebi, 28 

ayliah ako tije v eva lia n drolshniv: ce 
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je abonjohse nde Teylicbohse ooofye - 

davosina n bie. 
“ke beiil n: Zlbyave. 

QO, beli anbezhis nubive Asv pe Aid ty 

pe qtiasit firm vii sebitbi nsdothe qe fekohisij 
nuyy je asbshu je nxi ge vo pegi Sacoi, 
ae ha ylebjov ynfe ëmbrilia, ni nin 
gxoj tbybe 5n Andre fe ynlivj. Anbeçtia u 
Lë Glessil be cosilisil (Le) eve ve vblekone 

sube taseliye, nin ila ce be Ate V26 Su 

te Andeje n imrl,yna dnh ne tbvanshmje 
Sov $ëhe An. Gje n Lole veV ndabra. 
na (shis bani) ae Amberbia uebao yn. 
je fe Aebyoqre (Locisaco) Enri n Gussik. 
N vida Inbeylis, it vig Sibt ay qabi be 

“nde vnjes n Aa Boci, ay nuhnji Qusdye nbn 

Amb qe bin jefiqe kubi Nyri, nun ha lia 
Sussij je anje voun.. 

davosne ndore. 
Nushi nje briri J'GLSSIJ. 

Snbritis bebi Guadye Arë linvj. 
Shasi çko Shveha nji: 2vdabe isiq, pe 
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kulivi 2oloviajni coofij Andrea, do LA avi 
vlvboh je vote gjat uv voee qen Je llnec. 
je nde Avni nlun Gen, sxobi fe biqlrb. 

drab fe ass nsiabaelij mur u yajn Pyro 
ni koje, Amberhim ve Shshji ete be Sov Sevi 
jë Ansa mije nosybit, (ve Sibev m vr Side) 
ee be 5ov befu nn: de ambruv. Nys En. 
vot, nin vv gjiv vyie She ale Andehirlve 
sen ndie va vivbdi 2a Sabe te fe. 
“Go bebi nun Buasye 1 feel. Gy eh 
u sjyln. Axbutitbyn poe xabn ie arbëslis, 

që uybi geye ylinahe, nbn ee 6 inr Skiv 
n Seni fe neehjyabil She qubeoij ee 38 Sende. 

Svosinn eshebie. 
Svilifye ge Srab Glssi . 

Glesi nlin Pya vi Gaye ynjni nJybn de 
sënjye Saqrbie, einbn qoqeye at zalyeyn 

xeshlvar. on ne mbe Syabe samie shixën 
Sëvyvaye dovdaj njika. Snberlia Inqefnte 
i libi,30 sja ve ee te BJOIMI, VU nln 3eb. 

aaba, Veuyr nN VËKËN CE Aebyebi Lebni 

qebi uegolil n Loje: Gus$ av indit nun 
Suedi hy debsine:, on yvev evgorinji ia. 
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Je Arbaala ES Cit ini leni PL ane 

beyhia aSnkn n evbicji et vdkatji sos 

viq nd Ge vle, na Gusdi ee it urendne 

(Licnoqo) ynmy ndi loje ee zLvaisdr 

bennv. Nlm so Avbveli tit ve shoh 

Lole vn siab3vbi n senqnv. as veqaië ar. 

bn Sarracili sisdcbiq nln eke is dyquene 

vfaje sicnie çysbe kabetii nun jë set 
ymjese Un. Sovave ikë, 5n nxi n 5n de 
LeShvba je onde pe nbjij nthintsuni nn 

seeSiteve va, nin Glasil ika,5n tën. 

vel n karit feqji n Sn Syqbis Syyn ke au tv. 

avi fulin nje vuanin. dëv saueni sb 

ay që6 vjeq qet (ave $e gjin vr vëbe Se 

Side pa Lnii ucëjv, Un dav Zebra 

aabshv.et sul sho to qe Loje) Llnvt n 
Un qy qe esi gn inba 5n eoblv Ve pe 

habre, ee te byanqye Ami, n e bohjëv tit. 

(un 20 Ve Aq sa sho aebvebi Stmjnë i, 

pe Aayun 5) 

dAvoshma ndnvela. 
dimete mL. 

Dei nun Nys beye ksveditve, 30 Sho s€. 
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Sik vën nlueqe nxahfjishm nn, gueqe fe ar. 

cisë. Gani, Se iseli neve ai je ann 

Sh e qesaye Gynde n un Bie Sn vy bu 

Sie vav Ayn id ituebnej, nun $e i uadvbi 

ambe five. Gynri U Umylob, (dotat) ni 

jbënibn cnolij Se be Sibale Benba. Gsiju 
io byte. eve Avqotjn Lnye, n i teblinbja 20. 

li qs di ia luny, 40. Smberhia ee v niqe 

nesebaj n jrbnynjes pebinbshmi, n Gynij u 

Aloijru 5 Aevetis. Guy qa sho iv çun ori n. 

Um Se eme, nu lofe be yes) Ae pe yni ue 

vde, n do die yayecov ke eveblone mje coi 
And Srbe yedave Gauye, nin u Tesolnj n my 

bnj. She ve ulëmnbij qën së, navynj dm. 

beibia ni Lole, ev coje hyj yefa” qy ç5a fe 

Viehe ndi calinië fe qole skohye mi Altin. 
Bim Ambrerliive m vLofe, eve 5ov Lvan did ye- 

ia nja ti ar voje. Ambrestia ann n Jav- 

adi Gatyt mi Lofe: ece pe 5ov nanbe n ni 
Gavqe sieavy) Un n ynyli, da Svqivb tiv. 

kv fe ebeslbone She qe greq), 20 be inje Siile 

tiavb mi da yeavi, nin Siauv i ali bo. 

tbmetij avi pe 2avohjsij njevohj ti fe Sov Ki. 

inj n çiafnj ee qs or. 
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Sfvoshm n siste 

Styjia (aajaetiviov) nun Gobija ( aabeu, cii 
yolov) sy Qenv. 

nbecoia vi Qyye pe gjosn qe Ski Un, qiv. 

ye nn qe aeciaje je Gjofnqe nje dy Soqn, 
Ambezhia ee Sul Kmbim, itë m voJ”i Sibe, 

ma da eve qabeoie bye Suleunhu Ste pe 
Fig, Beqohli (v be diGjaq) Ge beli nn biqe. . 
Tv vi vdyeti $e pe byboqe, ngushji at li Av). 
ke Sube qabev) nunvi. dtisiite ala qn. 
bev je anbdi yndes ne Qov id i Lbnaje, 
nin yntes sje Sevenot sy i Sali cool. Qji i. 

Ua vlleb ese Je bene qe Gobidvin Je Salin, 
ae de vdejoqre qa Skvdia ce Lo fë tin. 

Gho aolije v Stalya Aeb qe esiqlyhnj. Sb. 
Ua de de Kybi lona 5n svcsiver njisho Sn fe. 
qe: Gy Sndbn fe tije, vid QeSI. nin Jenn. 

Li In Sbate n lybn qy nbinqës vjeje db 
kasvii te enbrabe, nun pës U dal yne 
Anb sjoje daenbyabali m do ese uityvi tin. 
be, sysh aobijyhav, Anbeçtia 5 qe Andre e 
soi qe vi nxobi je Sal n Stshji veni tik 
GE VA vySbuU vivej Anvestelinit avi Sb 

17 Seria e shkencave filologjike
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PN 

sh isvni nt de vebjeba. Guly sul Sitle 

n siata gjitaqe n ysoblur, m Se fndelo vien) 

ynd Gonu nskesitev ti mbn Suië Stknçlua 
ile aobijr sabe, ce aje 5n vote Sëvdye lnye 

Iven vjvalr. 

sa von n djele 
t dibëv i yayivorit. 
rën eche handij'm kenv Y vjrat sun vë 

pret Svyliç pe Lorin She qe geg Gjyla hy 
Sybi ale vrqlive ce pe behye Ne Ditiat n. 
ln 2inb vej qiknj nruvenj Sabeviba ndyln 
male n në sinydIn: tyre be glueljohue qe 
svbrisn (vate) ce be Snye ndelaj n fëln fe 
Ae sbvalea, nby je ëdhye ne gebtit, 1) sun 

fe sabjeb, cc te dyqimeq të vAcjohye 198 SH. 

Nayyte v jZiasje qo nye Anbe finjeb, nun 

1) Grtë avqeqj SebËNT, ese to pe Lojë, Ziba nin 

tyve vu nbnsi vojin es) Zinjyb Ste ne ye 

jt Bulyab 2a agist nyrba ce pe icen ç58 nde. 
8 dibë narve ee haye ee Je tive, uvyivn Je 
Sraha, do hy o tëmis, Sibi aje ee de niqeqi Arb 
vde Sik. 
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er li einçubohye Anleylive Aebavybne. 

(eabsi, ngarbia) Ro sx cool al at vi Sin 

inj mav as gyt navi. cë në 5n Sabevi. 

qe nqokeviy nin Sefe, n Sn9je de Jylv, 

Sn qe Amore vlicacooh n v etdËnr Bivlej md 

bn qen sxob), va qrev Sviiqiq keknoni fe 

Sindi, ynd qebi. Sn dinjeliçim çës sho dyve 

v Singliye Gjebrëvab je çkehny nje debatin, 

qjebi Sn findekiy. Avys ce Lo fe çurbjorit Seni 

2 Stalyal, nin aush Sebtin a $e Side fe bn. 
Si sy Arit i26 Shabyal v cive, kakny, ee to 

Sn krye: donit ese Je Shani Seq) Pe susvove 
by n purkeyni ainbrvin. 

Savoshna ndaja 
“febinbsij n Gubassij. 

Anbevbis sate sk feli no cer Je Bieytinj 
Ski Un qe sale n nëinbyb m knurëin, ct 

pe Sov ame evbe je Shabvab, ugiol Gybaasye 

Arelo ulvn n Aeb pe daliv, nu Loje ee Amë 6. 

i ho ie Ynmi (Bidni) nt vesiqe Aavabsestin. 

jshnfubijnin vate Suveha ndi, e 15 aj 
Sinbn qeqlelinje qind, lio pe ndre ne base 

(1) $rfika TH gavatËfu 

im
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Sylaasi dav Khafeve coofij beli. dvasane. 
ave dlilëinj n jete yinb Anbeitia acbeoh ie 

avb ye qe nor, m Gybaasij, ufofe et ile n i 

je goproi, fe fellne vide Shi Ser). Gybaaii, 

$n Side cë Stein Snqi Pare ig leqe - 

ofi Ameti log cit bo Ji be ye Aabaebiuj Aebiti 

ne SKabe sali Je Salim Belovebi v brvynikiv. 

Lyk vblerlit nojd nbn In mednbe vbe Sali ce 

pe pebtokqe Je tike. Ambreçtia vi qer motin 

Gybassij er naië hy Buke cndle pe nxoble 
n pe KAR oi Ste aolr ede qëviji E 

ne vytie nu Skahji bober, neto n çëvijv 
qe abatelval pe Pe till, nin ila e jr febënb. 

me Ste qeqi je thell qe Las ere të Tilvb Ste 
qe un$e tlevbi. 

Savoshme n lerine 
qe Pyytij nJovisil qa ke yevncobil. 

dorivii ir Se u yodefi bib i Kagoyjl të kili 3. 
sagevi. $e qefncoetij nli n aidu Sale Sër vY 
fe Tic. njer anëm naidiy Qen be pebeoijrl, Va 

vdyyteqit ja viti, 88 ebindvisin(onëndjntii 
zglcbayn ce aië dabe n Beqe qe qesncrbyn 
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ho yjet vr iA8,20 nlar va ci çsiliavb ese 6. 

lo eykeba besnqi, Ac herëve Sn aofe ho be be. 

ndën gati i 5al. Gjeje qeni non 

als iq çe Sny fe jybn, ynjed dek aje 2yet 

n vyebsyn ve behye noi fe tehye mja Ardhave, 

Me tuibe eve mtueb.sch i hajë pi që vilis qir pe 

yern cbil, sfim er avvovyi, fybjejn keqyn jv. 

bn, sja 5n ne Inbe v vete qive Snto pe jzun 
at is ybaveqe .Dvyisi ei Sali i qednovebyn. 

vinë je kasaohmi av bere dibn ce vec 
nt Sen give mm. sudjybe, mv cinglbohi ve 

sythi jorv Seçiha ,n je Lagj nji viqejn ee vi 

pe Svçliqe fe ha vainke i drsër,n ddjv v fo. 

je, ex va ja ukavrt, veje Se Sibe ja Anbcë 
gr qc qe Sbode rrij fale Paje n aedefnye 

nun gjate dinbejt yrinëveb, nNadiv nave 

Jorri nse çue ne Sbcët arvi Shniia. Zo nen 

yvye gjin Sëbniis, vyliof je Be chye Live give. 

jake, Shadssmedin) bunbëiaqe) Sesaititen 
Sn qe Inbe nggyale ndyra Pije Zavjeh ce 

Singer nji et ha GidIt gjiinbem dë nqe Sn sica. 

lin,nda sve nj jon Jasovij,ni koqe ce 

Ge dho” are eeë Shi Aka8..tio be kohe: fe ereitoini vi “y 
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je tibe n pedaqe njëba n Siçdeb qe nd buri. 

“hhevi bi Jovimi Shnj boti pijvb. Vbysha vi 

Anglinio livj,n je cootij Ji, Bliv Str liste, 

ne ugëvbi Je Selin sxolj,n cebacti pe vesh. 
Joqe Sn jr, to avl eebadhli fe benye de Side, 

m onshev vesh, Sëni sidenh n lbërbrabe, 
un diari vi ysin dav Ëngitev vshe. Vi 48 ee 

vv be je kagsij ec di, ya fe encje de Sal, 
asdecooh je Banu shgsiç have gun tybi vash 

amylimeliv,vn vi evb loti aebaci ja jyb. 
Aebone sir nda cvebe Sn dafib.Ay da Sin. 

lvb pe bl neteve vi svbyva (inënsioti) Ste be be. 
qa nBbysve,n Snaye Anke n Shyti She Mr. 

ishme, (co yet) 

e, ë ai 
Savoshme an“ Linis 
Zovini Sidrer Spe Salebli. 

Ski “e bedte nbi de ënvev iygin pa V 
Si$a mban ar SëZebnvij n xajencebi ve 

Nbi ee nja gn, mi ysbn Ste Sauvëli Jovinxi 

) Skajanci ski nin Sejfibin. ejo pe ty shat) i 
“qe qi Sër tive yni vabvale, m evhlan non Svql 
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vi veodiili cyliciaj n sjebn tiv vcjebinyn 
fe ane lgoqit, Shlmlij midjivr GSivilij) e vdiq 

Styvjyb kagar 5n je çi aje nbrejishnin vi 

nyevab ma çucimv Stmji skabao qekin Ari 

aja jeur,im myvbi debvrebi She Gyye n SË 

“yj et id Aebasba, min vilitbev mln akt. 

baoh cit 2abx në vyer nvv dina nybi fe 

ha gsilne.i da ainbn tyl dovhane ee af Sy 
Ji goilqe eykeliqin aujv 5n nefnbe vblrboh 

Stbnji abaojn ngrabre et qëa je Sevsil. 

Qo pie ngçvab deb2aba i tejet vykebit et 

ait Aabr,nin Jovinsi i besunv ni folesë vje. 

je gjini to pe mje n 5etin nxejSilri Sti lim mke 

bistbej n sevbebayn to qe beymi bydiqe nde: 

ln ish: n Së Siile alo ee nG unv eko vbeidur 

n nubeoyn. nn vlale yhni Le pe Beqnje in 

be Sov Sie ng viti livoylin)n je Ktifn, Ste Sude 

gjini n Geidvlive, do qe ee fe çun jon (Licinoro) 

qnpuqfjisn mn n trja er Je Sov vtiteni je febivatv. 

ndale cung) avbi Fiqeqi Belvab, qin jy Imi: sel. 
vaia loje aqd, Sebcië) loje, fiqgci. Shnev mnjigrivi. 

koje gli ce ea Sajye nSibr,kivliqeiv, aji ee aa Ka)- 

yt nene ajeTia, nag axgjene, sxajsile. 
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Salim nvtun So nde linve sxaln, Sir,nto fe So” 

Shine skalon siconij Sn ua shefe ia us 

baoqit fë 5abe ynp, ee She ceja vjaje vanpel 
ndibe,je Stfnkr em abvleba n Sho Sie tim. 

peb ex Bnye Qeb vuetis Je nibevyn, va fen. 

ye Mas Avb ala Gjeje vinjej niinbre Je Sie m 

pe,coive . Ntabaori vë dytuij skobi BySe 88 Seçl. 
ka midi. nln. mgosv Sn Bide conShe eee do 
Shvoval e ika dovinxi,n Snqish ce ynd at. 

jë vië i cooli finjel ee ja Staboqe nia gginbe 
She elyn aje Avye. Nbebi Snmeinbr pe Qale 

Ski side mbidye mln i la vboleelr te gsils. pe 

bene afe ae di Alomnoe Seqlia n abynj nji, 

Savvodne n qyesheinis 
Jovimi qifnj 5n fe yednerij. 

Qav qe vjspede vini ve Siba ce ia linv Share, 

Syye yne nSYle,myv be ne coi n vbi se: N: 

Salin.va abifi ginb çue Aajan t: dacoyi teob.. 

so de kihpe ylue Mbiaj ee qe Bënye Sbvbe.dorvi- 

si do idea fe qednerebili noi, nvi vdajr ye 

Vaye Yanqisdiye taar, evijohji un 5ov n deve. 
Ni vi ay, ee fe cosSinbe fe uroje, v ke via vb 
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i Keq9eb nnsha Stija vn Sot heq suënbnev 

(edior nbn maleve Via n vi Svalr abvbre ci 

ko ieqiti Stahli qe Anhjs eti koidin TO io not 

sinb li nhndeqe Yaqiasie vi yayt N valëniye 

je qednevelil Aebivi Lvli n vvade nn ynqia. 

Hiqe, done nda cay q8 Baci jan i fibi ec de 

Kaye siile Pagat. Vi Seqdebe itebsdh dhe 

çuntëni (eoyac) n Ikbn. exb yn vjkvisye la- 

vde 5n Sbvbe ha yy nin vi zivil aslaje SHm 

lia,ajo ere i citdiq eye 3xb fë binbej n Sbybijin 
She Inno le Ynqiesiqit yybi iuonfvla nn ne ey. 

ae 1 vlSicujt Ya va vqivye n Syale vle, 

nn qeinbe brbsoi ilida ete ji alnne' ion SySki 

site me evdv n Skebnj ndefi exberne Sov ve 

Syelue ae, do ur velynye ”v 2imi avda qir 

nv Je ynqiasivij nge fnbr vbkeboi ce qy Je 

Sënini nde finbele lë ynqe Ste dyqe n SE vlue dë 

jen. Yefncorbij fe Siike vortufye qët atho n 

çsiabe nin y Stvëye Ini5 20n v Shehi Yaqis. 

Siqe 30 Svgleqiç pë beri. Seçlensvyj Joroinsi iv 

je Sevi Syqlonje $e jndel njifnbe çue gn$S v 

besnv ct ay vol qesh i qël ëv vilye.N 

solv v nxati aaemn Sivie je sefjyba. n v ta 

e Sn de yatrb, fe vihye siileort ylin ay kasat 
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zn AYsavr Manor aebgli n. jtln.20 cit nb. 
u Sulve vnh, Seabaoti Su Shi et cvlo nja 

vluaa uqemn. emlon je laje ere vytbijye Ndë 

bnkoa,vlia nln vi able me yet Sobi leSi. 

be que ahidj arb ke ynlovvlre n debje vini 

tl. 

Savosina nbvstekinis 
ja Soiviv coilnj nisibnje Sydit.o 
Vovisi drifbohji fabnesrob( atij, leiieti. 

fi) gtue NY beliëimye qini. Aav ylimehveveli, 

qye finjeb Sebi ese evinhi Aebyebi Vabao , 

“Arab Ste vr që emer kofey m Anbreshive (Lon. 
beye nale ry pe Aavallisym (5njahin imvjnbi) 

ndhovinsil. ce iv srsba nm Tylnqyn) çs6 pe 

Ghyabij n vyde ee ibi Bjyabe. da gyush iyrr. 

bi çue ye vSimle n nlveye boti, nln qt ke 

Sygle Ji fyfbave -eabm vblebotli sti Sul 

pethnbal. cit va ssveditve bre E fe Anin 

Am skabyin Nyb vbe Siide Ji Ankeq ke 

Tele de pah i Seli “eca, Sbveta dë 

Bybasij, Smv qje tete nxol) pe tvevb: n yYr 

gur Peqin vdh ere Ja vAejoqe ça e SËvivbil. 

nnbydhji nunivbe sinbiin Syshinvi da et 
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vië Sijv cë bel vn ko Sibmh VULU Ivbi 

Anh esqabi ne Yeyulie (vngvet, fiui) nin 

bebi cer Je Sov Svgloje je Syqe vhei qy SOV- 

ne, shnyla nbn i ut vle sigur Qi. No. 

ba cië avitimie n gjit ln Qeb vi Yabav, et fe, 

vole qeve dho fe beynj. N ti” n Shebnj eië 

ate Sn. Sbgle n Sn coSiimi n vodh cee Pe A6. 

Zn) vl Qi, Sinli Sota, dho q88 bvevbis, 

ntastij qën v Stova,va qy qiti Se ja bil. 

ne vitheve, n vash, nn i yv nsebij Soivi, 

ce do be koje ga cjyale vrej, MM tia mn She. 

nj mn qe Inbe fa ec de Binhye aye abva li 

axe vive,n Sojbg ce viduk ajin tojrri bo. 
pe at bi qye Pafive, nin in qe Inbe av 

peseq nthsyij. Navjy vbij nn Syab çter de. 
Sejje Kabaciij Mai kali vahe. 

Savoshma nlbnselinja, 
Bac) isi N ulen iun ( ) iavhj) 

Ge tate, ee vadejoi Sn. de tavvbij n An. 

beçbive,iv Sik at ere $n vbleeb 1'aji coofil 

Ginvun ën aohe Bdejoh m, y veb pët bokia ko. 

feçe (Sacy) n deolsitijcum. Sy vi vbij ny bi 
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Sali qejn Kabacrij 38 aya n anbejuvr, 

ni loje ar qe Srvont aje sale bole. Ao shua. 

baci Ay Arbsinu. cit ve nane vn qivi “ëjc. 

M ece ja ber fë qofe. afe et atbaotin,i beli Dy. 

$e Syqtion aji yngtij Migjive, et cyfmy. je 

Une Arasti ce ig Ambertia çue Nhiaj. 

Sabaori sinbo çue skyqj qosy Sveti ye nan. 

bethirve nlm tohji et pe Voye Piaeiye deo - 

baifinje Ay Midjive 5n Siibe vmi, Bo in. 

nesnlre 'Abaqr v dvyva n alnv, m cebeoh 

petuebaone Sy-sqabr çvjbsliojsv, sventiin ) 
ac H alnnqe. Oulenhje aibi, abibe sino She nr 

yrë Arbisbs cidye end n. Abqar Qlsicr, 

çuvbsaye) n evhjorit vini, njyln de Aysivb , 

go doiviv, vii ban Botili njye 5n deoAj, T 

ga tendi Ste ty n v be vue Pe daohye. Didin 

të avijyar on 5ov Svçliqiç nin aja pe daciye 

do timli vsisY, un vhd ee 15 çiabr v kadare 

m ndë Ste ynqi, n sojy ve Stvjye pe Biibe 056. 

Li noj edi BAvjo, qnkevi” nji ero, qën 

Sho sjebi8i5 n fe Fide ese Svçlqit mln Fe Si- 

Gi, mfe Aevonik . 
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Savoshae n cajtbohcit na - 
Afodaj3n Zobovije ay ua i sali cooj soivivt. 

Nylenhje ëvse Knbe ençlbvayr fë deno- 

Syk nvc Sibeve (aqenbivli) ac, va cavye $e 

febnve, Arb Ski Soiviye, n gjë nun Str aje cool. 

ye n yebjnj anbeq tije. ë je aneje njyba n- 

ln n Nisa ee cidyit Ste condhe, qen i vjybi 

ve dë So lyaye fë kmuohye Se Ske fe,n etbeori, 
fy SsYnTi, tive Ledesinyn (ikova) de beba 

Am t bsveçhi nln ani Sdobibi, Anbeshin vi 

axoll i jafeniv5 ere eëje lvbojinin v ka in 
tuolve Je Soiuivi fe Yiuvbsj n knutv ee ivf 

pe dëshye. do cue qe Sov inbe sabit 24 Svelir. 

siri Stehli Ste vegj pe Babnje tikeonj qinj-dn 
aole ,vi ylici Soiviv sbifit je dohet nbe barë. 

qe, lnye et v ig sxofjrb Qeb ja çeeye pete, 

tbnesiteoseria, olihia) n geye vblsij n d- 

vvhj keyi , Gja 2bade rev Varjysre Aa 26. 

vyl fë coeya nje Aatiqjin. $e Aebasba citit 
ge behye Qeb ine) n daniah uebavaye Stbnjeb 
n dalinoisevi ( Abovujav) VSSvIV v ostoË 
Vavit ee daj te davlisis (njshninvinbov) 
“Layj ler vitë de inëeb.vn qe level do 

ka)i dovjekn byaqin n avvojn leqe. 
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SYoshna nAnveshei nje 
dtelonli “Lesi Pë 

Varri, vivkei Aatiçivb Ambrilive, 
Syski mln yliqehet, mfi,n 2av fe Sebnjelooh 
syjli Se i yoseti tii dmunivi, Sn Siilt er 

avvovjn lnyje She eofe ee n eebeoh VA. 
Sriti dav vbluebij n Ambeglive ut ja bene 

pe Nanijsi, n coojij. 5n qye Kube 20 ce vo 
çuagvbia n Anbesiinve Velo Shi Varvejov 

je Kndsojni nje do m caebe qeçbi, n ese fe 

Jtbuoqene ( iavenkac0) condhe,n Site u 
ig, Libi bayile ce qi inbe giqibev( Kote , 

ne sabe vkcI Sn pra) om bi sol) Silre 

li binbe adi ubybi. Vi ha buri unike, Varvi 

n dyal She je art. do, Goce dyyli n ybav 

fe veboijvbit, Sofia 5n aye Svb qnbes ve U 

vliv bn Xobuir, Vevri ov ja babe 5bu vv de 

eme mn atluoh ja bij. Gr sobe tieye qy 
ay ng Se li sd, ae n nië nxoVlvl fe ha sd 
gji ar Je Ainiei coli te svilume Borialye, ndo 

Ge v yba Vavri She Yrasje fe Nkilisjnqyn,v 
Neqe Laqili Yeb dhebni i Oylnhun.. 
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Savosina n. pisvieshelhaia . 
Ylinaha n Gayruvadosij. 

“Leyyili va qe fe Secootnj dek ylnehey n GL 

Siav) Ji, vblueboh Ji dbmve, ebynj aji ee able Ji 

Veqlofuj un ulav Vavve. lesyilci Shlenfelooh Sn 

Yaqjlizbi5 Simlo nga cv dë beqye sxeshm fe Sela. 9. 

Anbni anbreçhia oe: tiobe 3nh-je Sinb biva e0. 

Qe “ins ndi yvye Sy. Ji behqe enet, lin Gun. 
vedosi qye dri fe bihje cebadi Ja gjin le y54 

Stlnfelisi Ji. Qy Vedoh 5n jajye mi beki de Sa. 

i abiote Svlke KO Sy njna recet) Si. 

Avla She qe Sodal je fiçe. Shi yalojeb ysa Ing. 

baj She qe inde tyvav. doayi m ybav Sn. qe 
Sndhecoe 5) “baqilii Asbohje atetiaj ndi nn 

eqy dyst vi kib et naiv. Buoqiv, $e i Sali til 
vi A8 Jajye ese abiv Str Snereboi Je Salim, cel. 
aoh jë evbolni el Shbni, 20 Layilui .28ioË Vo 
NoSoye ve Vend m coolik, may Shbnjebok Sn. Na: 
tebij je Sal 4 (ni, a 

6o Andheor, tio de Loje Secobibae. , vvysii Sy ve 
$e pe fysha. 
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je yjetolovije a Anbritrive ceci 
lea doivivi. 

I Yye 165 cooli Ambeçluire kij eve pe ygoba Anë 
nbialij p86 ispedia n bobive . 

fe sov and fi finjel dnberhi ynd nk. 

u fe Sov beu Ab jyfe 285 je Shnilvb-1) av 
Sivum pe pish, yëa dho ee haye vide 

Ste cin, 4 dhaye aogje Shi Ln,nbn SË vhe 

aebytue pe ln, abvbn ay KgËnv svivar. 

joapet,vn vye has coaji anloeria by, anbe,. 
tii de vën Aodhe sy Je Siber qv pe ditet, non 
din Ndini DI Aebiçtuekun Ardo Shi thoshe, m 

jyln Simdo se Je fond n te aaleklit, eni”, 

beoilit sva nin, davenon sin 

Ste, Sikeba,jyln ce Se livayn Shshyr Aobo 

vij 'nSia. 

“ul pet 
givin CC NY 

 Ntasn m Shuqivb a Se Silr bera zaSive ko pe (9 

it Sebcië) dhor. n dhet nfiqebil nun bosayet, 

IK qnbi: ço bateli n ngxbvibe 8 Sicovbi.a tv 

vuho Palidei Peqiy Ha Anh “hbvbi pe Stmitivba 

“Ani banji e sfio Anbjinjeb Sitin mv set. 
rn aanko tn citiç qefyt dn begliiçe n yebjnl. 
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NI. Sovo coni nSeleit n. coclil Anbeçlzivorr La 

SaoL, vn cooji vin qnbi AA syykveb cen. 

joqnj She nsebje vli saof. 

IV. Vit. nlebënaj bifes n Vejyye. (ese yn voj an. 

Si qe ir) Siadje Ai dyyo n Stabo Siibu 

aryebaj n jrajn Je gjafeye ije li dyohv nn 

abnslo vn aho vgje tija n colil dnbeçbive 
feqi ee fa Ak AVE i Bye bit 5ov Avyoë so li 

Siivnq,av tai .V Syn hojn, uU ed3isi 

n aodiina hojn av eav av baselia ho 

jniavje fyshj ce oni n sitilim, Arelo. 

shbnglia unbev va. Vn She Siathe: tit 

bebin ebjoh Anbetkia cin Se, lnye nlin, 

ve side duaye pa nbn tibe, n Blaje 

ceeçlioh ypa Siibe alo ce vlelojoh , da ajlidh 
tifeq n. ËT im bnaoh, Anberhia nn ennjot. 

V. Elndro bef'aje ndej” ese ylue ko Je bov gjire. 
jn Byde Ski lim, nin eve jep ate gyse dy 
Sika cooji Amlrejia tyl. 

VI. So ybaves. 

VII. Sov uvbyebos. 
VIN. Sov vinbtU. 
IX. Sov ad Je beni de vjbnskeb (1) 2eb 

Abarusit per. 

18 Seria e shkencave filologjike
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X. dv yn vyY Ske shvat nSvysh mn pe 

—ëkaqevsil perj av dbe vjeziye ndyor, Ku 

She shet, dhe edljte m codiint avSyah , 

dr dhe agye nu Angjeey mdroh, ae She yo 

ne nale baSeji a sie Ami gjel e top 
mSydh mm Boarusi t gj fol: 

D qe bmainb pe gjbndteb, ko je koje £ebetij 

Leni Sablibia, e Jyeziuj, kada, vaSijice.1. 

buxënë Svqi qe fnSi, Sabjibav, vit. 

(2) i Abayevi Aav sebeivinv bo loje, Ariutor, 

ere ho Je Loje hidojav, 20 evcjy tro je koje dho 

nydi pis dhayevë,vn Se Bbaye n Qëvvet cit 

çsimi qubiv qybive nnysimi dunbeb. 

dkebië. 




